

Состоится партсобрание

30 июня в актовом зале состоится собрание парторганизации института. Коммунисты обсудят итоги майского Пленума ЦК КПСС и задачи парторганизации по осуществлению одобренной Пленумом продвальной программы СССР на период до 1990 года.

ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

«ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА — ДЕЛО КАЖДОГО»

На кафедрах, в подразделениях института проведен очередной единый политдень. Его тема: «Продовольственная программа — дело каждого». С докладом перед коллективами выступил ректор института профессор В. У. Агеев, секретарь партбюро института С. С. Филиппов, проректор по НИР В. В. Трунин, секретари парторганизаций педагогического факультета и работников управления института Б. И. Пшегорницкий и С. К. Дегтев.

Участники политдня с большой заинтересованностью отнеслись к сообщениям докладчиков, задали много вопросов. Докладчики ответили на их вопросы.

Н. БЕРКОВИЧ,
старший преподаватель кафедры философии и научного коммунизма, член идеологической комиссии партбюро института

На стенде — материалы о майском Пленуме

В Ленинском зале кафедры истории КПСС и политэкономии организована выставка материалов, связанных с майским (1982 года) Пленумом ЦК КПСС. На стенде — текст одобренной Пленумом Продвальной программы СССР на период до 1990 года, разработанной в соответствии с решениями XXVI съезда КПСС, а также газетные и журнальные статьи, касающиеся этого важнейшего документа, сборник материалов XXVI съезда КПСС и другая литература, которая широко используется пропагандистами и агитаторами. Выставка, в частности, явилась хорошим подспорьем докладчикам, готовившимся к единому политдню, посвященному майскому Пленуму ЦК КПСС.

НАШ КУРС

Мы — это 148 человек, 97 юношей и 51 девушка, оканчивающие в этом году педагогический факультет. Среди нас два члена партии и 142 комсомолец.

Мы — это 2 мастера спорта международного класса, 21 мастер спорта СССР, 22 кандидата в мастера, более ста спортсменов I и II разрядов.

Мы — это три Ленинских стипендиата, 87 из нас — участники трудовых семестров в составе студенческих строительных отрядов.

Мы — это четырехкратные победители фестивалей искусств института и КВН. На нашем счету

113 благодарностей и... 173 выговора

Мы — это девять супружеских пар: сокурсники и даже коллеги по группе. Мы — это родители и воспитатели пятнадцати собственных детей.

Мы — это без пяти минут тренеры, учителя, инструкторы по физической культуре и спорту, методисты ЛФК.

Короче говоря, 61-й выпуск педагогического факультета славного Института имени П. Ф. Лесгафта — это мы!

О. ФОМИНА,
студентка 5-й группы IV курса педфака

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 23—24 [1096—1097] Четверг, 24 июня 1982 г. Цена 2 коп. Газета издается с 1940 года

В ДОБРЫЙ ЧАС, ВЫПУСКНИКИ!

Еще один выпуск специалистов получит скоро дипломы нашего института. Большинство материалов сегодняшнего номера нашей газеты посвящено именно им.

Скоро в путь

Выпуск из института — всегда волнение не только для самих без пяти минут специалистов, но и для всех, участвовавших в их подготовке.

Спортивный факультет распределил на места их предстоящей работы 233 своих выпускников. Это самый большой выпуск факультета за всю его историю.

Нынешний год знаменателен. Это год 60-летия со дня образования Союза Советских Социалистических Республик. Характерно, что выпускники и на сей раз получили направления во многие союзные республики и автономные области нашей страны. В Белоруссию поедет Е. Авдеева, В. Баловнев и И. Степанюк, в Узбекистан — Н. Рогожников, в Латвию — Л. Ширинская-Лапочкина, в Казахстан — С. Качурин и К. Оморбаева, в Таджикистан — Б. Хаитов, в Венгерию — национальный округ — И. Николай, в Дагестан — супруги Каштановы и т. д. 36 человек пожелали работать в системе Министерства просвещения РСФСР — в качестве тренеров и учителей. Преподавать в высших учебных заведениях будут С. Лукина, М. Конкова, Е. Бордникова, Л. Колесов,

С. Семко, Н. Завьялова, М. Смирнова, С. Максимова, С. Полевод, Г. Цынгалога и многие другие.
В ДСО «Буревестник» получили направления 11 человек, в «Спартак» — 31, «Динамо» — 7, ЛОС ДСО «Зенит» — 23, «Трудовые резервы» — 7, «Урожай» — 8, «Труд» — 30 человек и т. д.

Совет вуза рекомендовал для поступления в аспирантуру Олимпийских чемпионов В. Сальникова и Е. Давыдову, а также зам. секретаря комитета ВЛКСМ М. Ткачук и отличников учебы Л. Жестяникова и Е. Шапкову.

Олимпийский чемпион С. Копляков будет работать в своем спортивном обществе «Спартак». А. Анисимова ждет, теперь уже в качестве тренера, в воспитавшем его коллективе «Динамо». С. Лукину — в Ленинградском Государственном университете, С. Лабзо и В. Лебедева — в «Воднике». Все они — мастера спорта международного класса

Отличник учебы С. Курилец, а также И. Ацеховский, И. Левина, С. Макаров, К. Охонский, В. Туткаев начнут свою педагогическую деятельность в качестве учителей средних школ. Супруги Сергей и Людмила Долиновы едут к себе домой в Воронеж, в Горномеханическом техникуме г. Кумертау Башкирской АССР предстоит трудиться Р. Закирову, Г. Красносельова и Л. Горшкова организационно — педагогическую практику проходили в Мурманске. Туда же они поедут и на постоянное место работы. Мастер спорта международного класса П. Михайлов является воспитанником спортивного клуба «Скорострел». Сейчас в его лице этот коллектив обретет квалифицированного тренера. Оканчивают в этом году институт члены сборной команды СССР Р. Гаврикова — Хворова и В. Рочев. Первая из них будет работать в Москве, второй — в родном городе Сыктывкаре. Т. Куракину ждут в совхозе «Правда» Ленинградской области. Ей предстоит здесь раз-

вернуть работу в должности инструктора-методиста. В Выборг будут направлены велосипедисты А. Гуркин, В. Жертовский, О. Кравчук, в Вологду — А. Максимов, в родной город Олонец, Карельской АССР — Т. Петрова, командир группы гребцов А. Дятлов — в г. Валдай Новгородской области, супруги Сергей и Лидия Родины — в Усть-Илимск Иркутской области, в качестве руководителя физвоспитания в профессионально-техническом училище в Петрозаводске будет работать О. Яцко, воспитателями в общежитиях ПТУ — В. Васильев, В. Диденко, М. Смирнов. Продолжит свою работу футболист М. Аношин, в течение трех лет являвшийся педагогом-организатором в одном из ЖЭУ Октябрьского района, А. Захаров едет в качестве тренера в г. Лугу Ленинградской области.

В общей сложности 118 выпускников спортивного факультета будут работать тренерами в ДЮСШ и коллективах физической культуры, 148 остаются в Ленинграде и Ленинградской области.
Л. ПЕРФИЛЬЕВ,
зам. декана спортивного факультета

СЛОВО НА ПРОЩАНИЕ

Годы останутся в сердце

Как бы банально это ни звучало, но четыре года пролетели, как один день. Нас, выпускников, было много за прошедшие десятилетия. Но уверена, что наш выпускной педфаковский курс прошел путем не проторенным.

Все началось на трудовом сборе, на сельхозработах в колхозе. Уже первое общее собрание наших бригад показало, что мы (тогда еще только что поступившие на первый курс) люди самостоятельные и, по оценке старших товарищей, — принципиальные. Руководители деканата говорят, что им очень даже запомнилась эта первая встреча с нами. И не случайно, конечно, некоторое время спустя, секретарем комсомольской организации всего факультета была избрана студентка нашего I курса, Светлана Дербина. А в следующий раз курс проявил себя на институтском фестивале искусств. Тогда 5-я группа курса прочно и надолго захватила лидерство в художественной самодеятельности.

Тогда же родился популярнейший дуэт Кипрушев — Морозов, а их «Танец маленьких лебедей» стал самым ярким номером выступлений.

А спустя четыре месяца команда «Лопотков», состоящая на 60 проц. из студентов все той же 5-й группы, блестяще выиграла состязание в остроумии и находчивости у команды «Калош» спортивного факультета. А их «Березка» (вечер интернациональной дружбы 1979 г.)! Она явилась многообещающей прелюдией к оригинальной программе, показанной нами на III курсе.

Не отставали от 5-й группы и другие. Правда, других обычно хватало лишь на один раз. Шедваром, причем, к сожалению, неповторимым, стал рок-балет «Крик» в исполнении граций художественной гимнастики (тоже на интернациональном вечере). Столь же ярким было и выступление 1-й группы третьего тогда уже курса на фестивале искусств

(танец «Карате», «Синеблужники», песни), когда лишь опыт выступления и «сыгранность» позволили 5-й группе в упорнейшей борьбе в очередной раз вырвать победу у легкоатлетов. И наконец, последний раз «тряхнув стариной», студенты теперь уже IV курса украсили фестиваль своей общекурсовой программой. И это было поистине прекрасно дружной, жадной деятельности, которые пронизали всю программу.

Впрочем, мы не только с азартом поддерживали старые традиции, но и вводили свои. Это именно нашими силами три года подряд на празднике посвящения в студенты в торжественной обстановке органично и очень кстати вписывались улыбки собравшихся.

А первое знакомство студентов-первокурсников с коллегами со старших курсов, происходившее уже в колхозе, когда выездной концерт дала специально созданная для этого агитбригада,

кстати сказать, состоявшая в основном из студентов нашего курса.

Впрочем, агитбригада за эти годы не раз занимала сцену и даже сумела приобрести своих зрителей, своих поклонников.

За четыре года мы успели сделать многое: мы учились, работали на овощебазах, участвовали в собраниях, бежали традиционные кроссы, защищали честь института на соревнованиях и отбывали на сборы, получали выговоры и благодарности, а иногда даже денежные премии и ценные подарки, трудились на субботниках, влюблялись, женились, ездили за город и ходили в походы. И все это составляло нашу жизнь, лучшие в этой жизни студенческие годы, которые мы будем вспоминать такими, какие они есть, которые навсегда останутся в сердце.

Е. СЛУЦКАЯ,
студентка 1-й группы IV курса педфака

МЫ — ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТЫ

ИЗ ВОСЬМИ СТРАН МИРА

В числе оканчивающих в этом году наш институт — 12 иностранных студентов из восьми стран мира.

Отлично учились на всех курсах Синтаеху Бекеле из Эфиопии, Сус Збигнев и Хенрик Выдрты из Польской Народной Республики. В этой группе выпускников в ос-

новном студенты, специализирующиеся по спортивным играм. Показали хорошую спортивную подготовку и играли в составе сборной института студенты из Ливана Иссам Абу Дебсе и Тони Тахтут Фавзи, финн Вейо Пуссинен, Али Эль Исса (Иордания). В сборной по футболу играл студент из

Туниса Гомри Дагбажи. Надеемся, что все они в полной мере сумеют использовать в своей будущей работе знания и умения, полученные в нашем вузе.

А. ТРЕСКУНОВА,
зам. декана по работе с иностранными учащимися

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА ДЕЛО НАШЕЙ ПАРТИИ, ВСЕ

● ВЫПОЛНЯЯ РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА
КПСС

ДОСТОЙНЫЙ ВКЛАД

Продовольственная программа СССР на период до 1990 года, одобренная майским (1982 г.) Пленумом ЦК КПСС, была разработана в соответствии с решениями XXVI съезда КПСС. Партия, последовательно осуществляя курс аграрной политики, выработанный на мартовском (1965 г.) Пленуме ЦК КПСС, последующих Пленумах и развитый в решениях всех последующих съездов, провела огромную работу по обеспечению подъема сельского хозяйства страны.

В опубликованных сразу после майского Пленума постановлениях ЦК КПСС и СМ СССР определены пути дальнейшего роста продуктивности сельскохозяйственного производства, укрепления экономики совхозов и колхозов, усиления материальной заинтересованности и улучшения условий жизни тружеников села.

Безусловно, предусмотренные партией и правительством меры сыграют важную роль в осуществлении принятой программы. Ее реализация — дело партии, дело всего советского народа. Каждый гражданин нашей страны обязан внести достойный вклад в воплощение Продовольственной программы в жизнь. Здесь не только сельским коллективам, но и их партнерам в городах предстоит многое сделать для того, чтобы максимально использовать все ресурсы и возможности, направить творческую инициативу масс на достижение наивысших конечных результатов.

На Пленуме товарищ Л. И. Брежнев отметил, что Продовольственная программа выдвигает и долгосрочные, и среднесрочные, и срочные (неотложные) задачи. И особо подчеркнул, что последние (срочные, неотложные задачи) нужно поставить в центр наших забот. Необходимо сделать все, чтобы программа дала свои первые плоды уже в нынешнем году.

Для этого важно, как указывалось в передовой «Правды» от 26 мая 1982 года, «в каждом районе, в каждой области, в каждой республике продумать и реализовать четкую систему мер по борьбе с потерями, бесперебойной работе заготовительных, транспортных и торговых организаций. Борьбу с потерями необходимо вести и в сфере потребления — в общественном питании, в санаториях и домах отдыха, в каждой семье».

Пленум ЦК КПСС выразил твердую уверенность в том, что партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации, хозяйственные органы, колхозники и рабочие совхозов, специалисты и ученые, работники промышленности, все жители села и трудящиеся городов сделают все необходимое для выполнения принятых Пленумом ЦК решений, развернут всенародное социалистическое соревнование за достижение намеченных рубежей в увеличении продовольственных ресурсов как одного из главных условий неуклонного повышения благосостояния советских людей, укрепления экономического могущества нашей Родины.

«Рассматриваемая нами Продовольственная программа — только коренной поворот в подъеме сельского хозяйства и смежных с ним отраслей. По своему характеру, масштабности она призвана обеспечить прогресс всего народного хозяйства» Л. И. БРЕЖНЕВ

ЭКОНОМИКА ДОЛЖНА БЫТЬ ЭКОНОМНОЙ

ХЛЕБ НА СТОЛЕ

Он прост и доступен, почти как воздух, которым мы постоянно дышим. И как трудно без него.

Хлеб наш насущный... Источник жизни, величайшее чудо природы, плод не легкого человеческого труда.

Сегодня разговор о хлебе ведет КОНСТАНТИН АЛЕКСАНДРОВИЧ БОРИН — прославленный комбайнер, один из зачинателей стахановского движения на селе, Герой Социалистического Труда, ныне доцент Московской сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева.

Хлеб — бесценный дар природы, его ничем не заменишь. Даже заболел, мы редко теряем вкус к хлебу. Не случайно народ создал пословицы: «Хлеб на стол, так и стол — престол, а коли хлеба ни куска, так и престол — доска». «От слова «жито» и слово «жизнь» пошло».

Еще мне вспоминается любимая поговорка деда: «Хлеб — всему голова». В детстве я ее не очень понимал, но чувствовал, что дед вкладывает в нее смысл, который выше моего мальчишеского разума. Помню: в поле, на току он выискивал какие-то

колосья, лущил их и зерна клал в мешочек. В длинные зимние вечера доставал его, высыпал зернышки на стол.

— А ну, мальцы, — звал нас дед к себе, — у вас глазки острее! — и, дав нам по горсти зерен, учил отбирать полное зерно, добавляя при этом: «Из худого семени не жди доброго племени. Вся суть в зерне», — пояснял дед. — В земле оно размякнет, даст росток, солнце и дождь его облакают и станут зернышко расти. Вот и из тех, что в моей руке, может вырасти столько новых зерен, что, размолотив их, муки хватит, чтоб испечь каждому по караваю хлеба!»

В семье к хлебу всегда относились с глубоким почтением. Мы, дети, рано узнали, как тяжело достается каждый пуд зерна. Хотя и получал дед со своего надела неплохой урожай, но хлеба своего нам не хватало даже до масленицы. Часто семья голодала.

Я благодарен и деду, и отцу за то, что они воспитали во мне любовь к труду на земле, честное отношение к хлебу. Прочитав воспоминания товарища Л. И. Брежнева, где он очень справедливо пишет: «Без такого отношения к хлебу насущному не может, я считаю, выра-

сти достойный, нравственный в полном смысле этого слова человек. Сейчас в столовых, кафе и булочных стали вывешивать красиво оформленные призывы беречь хлеб. Это, конечно, полезно. Однако грустно, что понадобились такие призывы. Бережливость должна прививаться с раннего возраста, и в первую очередь в семьях родителями.

К сожалению, пробелы в таком воспитании встречаются, и довольно часто. Однажды остановил молодую женщину, опрокинувшую ведро черствых кусков в мусорный контейнер. Спрашиваю ее:

— Вы одна живете? Без семьи?
— А что такое? — насторожилась она. — Есть у меня и муж, и папа, и мама...

— Как же, — говорю, — они позволяют выбрасывать хлеб? Он же сам собой не родится, добывается тяжелым трудом. Разве не знаете?

Словом, пристыдил ее. Вижу, смутилась. «Больше не буду», — донеслось до меня.

Не знаю, поймет ли, что выбрасывать хлеб, пусть и самый черствый, — это святотатство, прямое оскорбление труда хлебороба, всех, кто причастен к хлебной ниве.

У нас в мый дешевый он недешевый его мы долги зрения как символ благосостояния

Иногда при «На крохах не нищие», ведь великий нил эти сам хи». Он писба и топлив тыня».

Святаяня! всем обраце теперь нами нению с перской власти, сти у нас И «крохи» т тысячами то

Как подсчи каждый из го двадцать день (вроде то за год не граммов 300 но 15 батон на сотни м стране!

Тут есть н Ведь надо у сеять поле, урожай, све з лоть муку, и потом какой транжира вы добро в мус Хлеб потр население с

● НАУКА — СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ

«ГЕНОБАНК» И ЕГО «ВКЛАДЧИКИ»

ЕГО «сейфы» уходят на девять метров вглубь — под слой бетона и земли. Там двумя ярусами расположены 24 камеры, где в герметичной стеклянной таре хранятся обезвоженные семена. 400 тысяч сортообразцов (такова вместимость сооружения) могут ждать посева — от 30 до 50 лет!

Крупнейшую в мире коллекцию растений Всесоюзного института растениеводства (ВИР) им. Н. И. Вавилова, в которой около 300 тысяч образцов, часто называют «генобанком». В нем есть и картотека «вкладчиков». А каждому растению гарантированы комфортные условия: относительная влажность — 70 процентов, температура — плюс 4,5 градуса. Ежегодно более 11 тысяч образцов сельскохозяйственных культур из коллекции ВИР рассылаются селекционным учреждениям разных стран. Активный обмен образцами налажен сегодня с 783 институтами и опытными станциями 93 стран, в том числе с крупнейшими международными центрами в Мексике, Швеции, Англии, Перу, Индии, Нигерии, на Филиппинах и т. д.

Начало коллекции в первом десятилетии нашего века положил будущий директор ВИР Николай

Иванович Вавилов, когда привез из Персии первые заграничные сорта пшеницы. В 1923 году он выдвинул идею, что каждая культура имеет вполне определенную родину. Именно там и следует искать все богатство ее генотипов. Спираясь на это учение и на закон гомологических рядов и наследственной изменчивости, открытый Н. Вавиловым в 1920 году, специалисты ВИР продолжают пополнять эту коллекцию растительных ресурсов мира и выводят на ее основе новые сорта и гибриды. Ежегодно «генобанк» обогащается 10—12 тысячами образцов растений.

Самый представительный — отдел пшеницы. В нем собраны все ее разновидности, известные науке: 60 тысяч образцов из более чем 70 стран. В последние годы эта коллекция пополнилась сортами из Малой Азии (Иран) и Африки (Эфиопия).

«Вторым хлебом» во многих странах называют картофель. Такое сравнение вполне оправданно: Европа до сих пор помнит, какие

трагедии в 1847 году вызвала гибель урожая картофеля от грибкового заболевания — фитофтороза.

В 30-е годы нашего столетия картофелю грозило полное вырождение во всем Северном полушарии. Виной тому были болезни. Вот когда пригодилась коллекция ВИР. На основе образцов, привезенных десятилетием раньше из Южной Америки — родины картофеля, ученые ВИР вывели гибриды, устойчивые к болезням. Фундаментальный труд по этой теме так и назывался: «Революция в селекции картофеля».

Сегодня в отделе клубнеплодов хранится около 10 тысяч образцов картофеля. А ученые продолжают поиск.

В коллекциях Всесоюзного «генобанка» собраны тысячи сортов и видов цитрусовых, инжира, мушмулы, винограда, хлопчатника, персиков, подсолнечника...

...Сразу после второй мировой войны в лондонском журнале «Природа» появилась статья, в которой утверждалось, будто знаменитая коллекция ВИР «сведена

безумевшими от голода людьми». Как же было на самом деле?

Коллекция, которая уже тогда считалась крупнейшей в мире и в которой накануне войны было более 200 тысяч образцов сельскохозяйственных растений отечественного и зарубежного происхождения, эвакуировать не успели. Но никто не помышлял посягнуть на нее. «Наши мысли были заняты больше тем, как спасти семена, — вспоминает один из немногих сотрудников ВИР, выживших в ленинградскую блокаду, — спасти от холода, спасти от обезумевших от голода крыс, которые прогрызали металлические сетки на банках с семенами...»

Сбереженная в блокаду коллекция зерна сыграла огромную роль при восстановлении сельского хозяйства страны. В наше время сорта, выведенные из семян коллекции, занимают свыше 70 миллионов гектаров.

Сергей НЕНАШЕВ,



БЕРЕГИ ХЛЕБ — НАРОДНОЕ БОГАТСТВО!

«Береги хлеб — народное богатство!»

Плакат художника Ф. Войтова. Издательство

«Плакат».

ТАСС

МА СССР НА ПЕРИОД ДО 1990 ГОДА — СЕГО СОВЕТСКОГО НАРОДА

**Программа — это не
фантастика и связанных
сти она призвана
Л. И. БРЕЖНЕВ**

брасываемые «кусочки» слагаются в полтора миллиона тонн хлеба в год! Выходит, что 350 средних зерновых колхозов и совхозов страны работают впустую. Без малого четыреста железнодорожных составов нашим расточительством ежегодно пускаются под откос.

Чтобы вырастить такое количество зерна, хозяйствам приходится затрачивать 90 миллионов рублей.

Нам нужно серьезно учиться бережливости, экономии, рационально расходовать каждый пуд зерна, каждый килограмм муки. Хлеб у нас в основном выпекается килограммовыми буханками. А почему? Ведь иной хозяйке достаточно взять булочку, граммов на сто-двести, и на столе не останется лишних кусков. Уж сколько раз говорилось, писалось, чтобы выпекались буханки меньших размеров, но в хлебопечении пока мало перемен.

А взять сбор пищевых отходов. Я полностью поддерживаю предложение Героя Социалистического Труда А. В. Гиталова, который сказал: «Почему у нас есть «вторчермет», «вторцветмет», «вторсырье», а нет «вторхлеба»? Разве хлеб менее ценен; чем тряпка или ржавая железка? Разве нельзя сделать так: в обменный пункт «вторхлеба», а может быть, просто в хлебный ларек относит гражданин три-четыре килограмма сухарей или черствого хлеба, а взамен получает деньги или свежий хлеб. Почему пустая бутылка имеет стоимость, а краюха черствого хлеба не имеет?

В старину у крестьян был добрый обычай: по тому, как люди относятся к труду на земле и как ценят хлеб, подбирали себе друзей.

Думается, не мешало бы этот обычай возродить. Можно ли считать другом человека, если он не дорожит самым ценным для жизни — хлебом насущным?

● ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ — ВСЕМ

ГОРОД БЕРЕЖЕТ ПАШНЮ

Миллионы гектаров плодородных земель пожират быстро растущие города. Однако третий в нашей стране по величине после Москвы и Ленинграда город Киев (2.250 тысяч жителей), продолжая бурно развиваться, резко сократил изъятие из сельскохозяйственного оборота земли под застройку.

За последние десятилетия Киев застраивается небывало быстрыми темпами. Каждые пять лет здесь сооружается столько жилья, сколько его всего было в городе до Великой Отечественной войны. В конце прошлого века площадь застроенной территории составляла 60 квадратных километров, в начале 40-х годов — 100, а сегодня — 280 квадратных километров. Развиваясь традиционным путем, т. е. в сторону окружающих сел, город «съел» бы немало знаменитого украинского чернозема. Однако этого не произошло.

Мы впервые в нашей стране выдвинули и внедрили в жизнь принципиально новую идею: строить город на песчаных «подушках», намытых в болотистых поймах Днепра, на берегах которого стоит Киев, — говорит заместитель главного инженера Главного управления проектных работ по жилищно-гражданскому строительству института «Киевпроект» Александр Штекель. — Первые 1.300 гектаров намытого песка было

отдано под промышленное строительство, а с начала 60-х годов стали создавать «подушку» под кварталы нового жилого района Русановка, который уже заселен.

За Русановкой последовали другие массивы — Березняки, Левобережный, площадью в сотни гектаров каждый. Накопив опыт гидронамыва, киевские строители приступили к созданию самого большого в городе жилого массива Оболонь. Здесь на 1.100 гектарах искусственных территорий будут жить 220 тысяч человек (значительная часть массива уже заселена).

Таких масштабов и темпов гидронамыва, как в Киеве, советская практика градостроительства не знает. Этому способствуют и наличие современной техники, и практически неисчерпаемые залежи песка в Днепре. Из Русановского массива, например, высота «подушки» достигала пяти метров, а в Оболони прибрежная территория была поднята на десять метров. В результате районы надежно защищены от самых высоких уровней разлива реки.

Экономически эффективным оказался так называемый двухъярусный намыв, — продолжает А. Штекель. — На слой песка укладываются водопроводные трубы, коммуникации, теплосети, канализации, а затем намыв продолжается. Таким образом, отпадает необходимость в про-

кладке траншей. Широкое применение нашли специально разработанные фундаменты с использованием своей особой конструкции. Они сделаны из песка достаточно прочной основой для сооружения домов от 9 до 16 этажей. Гидронамыв под массовую застройку прибрежных территорий продолжается. Идет наращивание грунта под кварталы, в которых будут жить еще 300 тысяч киевлян.

Новый метод строительства оказал влияние на формирование архитектурно-пространственной композиции города. Исторически Киев имел радиально-кольцевую структуру. Сегодня же город развивается вдоль своеобразной оси, которой стал Днепр. Из 14,5 тысячи гектаров пойменных территорий уже освоено 3 тысячи. К 2000 году город протянется вдоль Днепра на 25 километров.

Однако берега реки не сплошь застраиваются жилыми кварталами. На новых территориях разбиваются парки, устраиваются пляжи, на днепровских островах возникают новые спортивные комплексы, «городки развлечений». Появляются здесь и искусственные водоемы.

Так Киев, продолжая развиваться, делает это без ущерба для окружающей его сельскохозяйственных угодий.

Владислав ОМЕЛЬЧЕНКО



У нас в магазинах хлеб — самый дешевый продукт. Но как он не дешево достается! И ценить его мы должны не только с точки зрения материальной, но и как символ нашего богатства, благосостояния.

Иногда приходится слышать: «На крохах экономить нечего, мы не нищие». Так-то оно так. Но ведь великий Ленин высоко ценил эти самые народные «крохи». Он писал: «Каждый пуд хлеба и топлива есть настоящая святыня».

Святыня! Понимаете?! К нам ко всем обращены эти слова. Да, мы теперь намного богаче по сравнению с первыми годами Советской власти. Однако и потребности у нас неизмеримо выросли. И «крохи» порой оборачиваются тысячами тонн.

Как подсчитали статистики, если каждый из нас выбрасывает всего двадцать граммов хлеба в день (вроде бы ломтик, мелочь), то за год набирается до 7 килограммов 300 граммов — примерно 15 батонов. А помножьте их на сотни миллионов едоков в стране!

Тут есть над чем задуматься! Ведь надо удобрить, вспахать, засеять поле, вырастить и собрать урожай, свезти на элеватор, смолоть муку, испечь хлеб. И чтобы потом какой-нибудь бездумный транжира выкидывал это народное добро в мусорный ящик?..

Хлеб потребляет все взрослое население страны. Так вот, вы-

● НА ИНДУСТРИАЛЬНОЙ ОСНОВЕ

ОГОРОДЫ ВДОЛЬ БАМА

Специалисты подсчитали, что в зоне Байкало-Амурской магистрали (3200 километров) скоро будут жить около полтора миллиона человек. Ежегодно для них потребуется среди прочих продуктов около трети миллиона тонн картофеля и овощей.

Где их взять? Ученые Сибирского отделения Всесоюзной сельскохозяйственной академии (ВАСХНИЛ) обследовали зону вдоль магистрали и пришли к выводу, что здесь можно создавать своеобразные огороды на индустриальной основе. Почва оказалась не столь безнадежной для выращивания овощей, как считалось прежде. Участки вечной мерзлоты перемежаются плодородными долинами рек, межгорными «оазисами», где сохраняется относительно мягкий микроклимат. Ученые организовали в таких местах десятки опорных пунктов.

Один из таких пунктов, например, в Иркутской области, создан на земле, где никогда не росли овощи. Заморозки тут случаются даже летом. Тем не менее удалось собрать с каждого экспериментального гектара около тысячи центнеров капусты и свыше четырехсот центнеров моркови. Проверку прошли 150 различных сортов овощей, и лучшие из них отобраны для выращивания в этих краях.

Вся зона БАМа разделена на восемь территориально-производственных комплексов. Каждый из них включает промышленный узел и сеть совхозов, подсобных хозяйств. При их организации учитывается опыт некоторых северных районов страны, например опыт горно-металлургического комбината заполярного Норильска.

Там действует совхоз «Норильский». Он имеет тепличный комбинат площадью 25 тысяч квадратных метров, с которой каждый год снимают тысячу тонн овощей. Рядом расположена ферма для откорма 6,5 тысячи свиней и более тысячи коров, птицефабрика, дающая 20 миллионов яиц в год. Все

затраты на строительство комплекса взял на себя горно-металлургический комбинат, который обеспечил технику для сооружения объектов и необходимое оборудование. Промышленное предприятие даст и тепло для теплиц. Подобный способ хозяйствования обеспечивает не только экономический, но и социальный эффект. В подсобных хозяйствах нашли работу члены семей, женщины, которых часто трудно занять на основном производстве такого типа, как горно-металлургический комбинат.

И все-таки, несмотря на имеющиеся перспективы развития, невозможно будет полностью обеспечить население зоны БАМа сельскохозяйственными продуктами только за счет местных ресурсов. Часть овощей придется завозить. Но не из далекого центра страны, а с прилегающих к зоне магистрали южных территорий. Здесь создаются так называемые тыловые базы, примыкающие к развернутому фронту строительства. При их организации учитывается главным образом уровень затрат на выращивание овощей и транспортные расходы. Общая их цифра должна быть меньше (или по крайней мере не больше), чем себестоимость продуктов на огородах БАМа.

Типичный пример — наращивание производства сельхозпродуктов в Баргузинской котловине. Это самое теплое место в районе озера Байкал, удаленное от магистрали всего на десять километров. Здесь в общем благоприятные условия для овощеводства. В некоторых хозяйствах котловины собирают по 400 центнеров корнеплодов с каждого гектара благоустроенных угодий. Сейчас там намечено соорудить плодово-овощной завод, комбикормовое предприятие.

Такие же проблемы решаются и в других местах создания тыловых баз — в Иркутской, Амурской областях и Хабаровском крае.

Александр БИРЮКОВ

ЯГОДЫ И ЯБЛОКИ ИЗ СВОЕГО САДА

Сегодня, пожалуй, нет в городе предприятий, труженики которых не состояли бы в садоводческих товариществах. Сотни тысяч горожан каждую пятницу выезжают на свои загородные участки. У большинства из них одно увлечение — сад.

Свежий воздух, физический труд, зримость своего красивого дела, добрые советы соседей (ведь у каждого свой опыт!) — дают хороший заряд энергии и бодрого настроения на последующую трудовую неделю.

Сад, говорят все садоводы, не только прекрасный и активный отдых от будничной работы. И это действительно так. Очень многие семьи горожан, например, не знают сколько стоят в государственных магазинах или на рынке клубника, малина, крыжовник, смородина, яблоки. Они выращивают их в своем саду.

С каждым годом растут садоводческие товарищества. Только в минувшем году еще 100 тысяч горожан стали членами садоводческих товариществ.

А. МЕЛЮШКИН

Подборка подготовлена по материалам ТАСС и АПН.



БОГАТСТВО!

богатство!

ова. Издательство

ТАСС

ВЫСОКОЕ ДОВЕРИЕ ЛЕСГАФТОВЦУ

20 июня, в день выборов в местные Советы народных депутатов избиратели 44-го избирательного округа г. Ленинграда проголосовали и за кандидата в депутаты Ленгорсовета Вячеслава Юрьевича Яковлева, студента спортивного факультета нашего института, абсолютного чемпиона

СССР, зам. комсорга сборной команды СССР по боксу.

За несколько дней до этого состоялась его встреча с избирателями, выдвинувшими его своим кандидатом в депутаты. Его представил собравшимся доверенное лицо кандидата, старший преподаватель кафедры единоборств В. А. Тайма-

зов. Затем выступил В. Ю. Яковлев. Он рассказал о себе, ответил на вопросы избирателей.

Коллектив института не сомневается, что Вячеслав Яковлев с честью оправдает звание народного избранника.

В. АЛЕКСАНДРОВ



ЛИДЕРЫ —

ГРУППА

ГИМНАСТОВ

Два семестра подряд лучшей на спортивном факультете была признана 1-я группа выпускного IV курса, специализирующаяся по гимнастике. В этом коллективе 9 отличников, в числе которых и абсолютная чемпионка XXII Олимпийских игр Елена Давыдова.



На «4» и «5» учатся остальные студенты группы.

Высок и спортивный уровень гимнастов. Многие из них выступают за сборную ленинградского «Буревестника». В числе студентов группы С. Жуков и С. Ишков, выполнившие нормативы мастера спорта СССР за время учебы

в институте. В этой группе учится З. Макарова, добившаяся больших успехов в кружке СНО.

Кураторами группы являются доцент Е. М. Аксенов и преподаватель В. Р. Сашурин. На снимках: студенты 1-й группы со своими кураторами. Фото В. ЕГОРОВСКОГО

Добровольная народная дружина нашего института состоит из 165 человек. В ее составе — оперотряд из 30 человек, 8 студентов являются внештатными сотрудниками милиции, пятеро занимаются в университете правовых знаний. В 1982 году 20 наших дружинников четыре вечера каждого месяца дежурят во 2-м отделении милиции Октябрьского РУВД, ежедневно обеспечивают дежурство на территории института и в общежитиях. Кроме того, дружина, по распоряжению районного штаба ДНД, периодически выделяет 15—20 человек для проведения специальных рейдов. В них обычно участвуют члены оперотряда под руководством студента II курса педфака А. Удальцова, а также наиболее подготовленные члены ДНД. Так, дружинники из 3-й группы III курса, руководимые В. Гасановым, помогли органам милиции в предпраздничном рейде, второкурсники из 4-й группы под руководством О. Чебана активно участвовали в рейде по выявлению безбилетников в общественном транспорте, а студенты 7-й группы этого же курса под руководством молодого коммуниста

ЧЕТКОСТЬ — ВСЕМ ЗВЕНЬЯМ РАБОТЫ ДРУЖИНЫ

Е. Бруй приняли участие в ночном рейде, выполняя специальное задание.

По итогам прошедшего года за активные и успешные действия по охране общественного порядка приказом по институту объявлены благодарности и вручены денежные премии студентам А. Бачаеву, О. Чебану, М. Соколовскому, Ю. Гревцеву, В. Гасанову, В. Дербину, А. Удальцову, А. Курочкину, И. Трубникову и А. Будаеву. Получили благодарности и еще более 20 членов ДНД, среди которых преподаватель кафедры физиологии В. Г. Панов, старший лаборант кафедры психологии Л. И. Ребрикова и старший инженер А. Н. Соколов.

С начала нового учебного года будущие члены ДНД через комсоров групп должны оперативно оформить необходимую для вступления в дружину документацию и представить ее в штаб ДНД. Тем, кто уже состоит в

ДНД, необходимо продлить действия удостоверений, у кого он истекает в этом году.

В составе дружины всего лишь 16 преподавателей, хотя практически всем преподавателям приходится дежурить по институту и общежитию № 4. Графики дежурства имеются на всех кафедрах и подразделениях института, но заранее (за два дня до начала дежурства) списки ответственных штаб ДНД получает в основном только с кафедр легкой атлетики, психологии, борьбы и гимнастики. Преподаватели и сотрудники этих коллективов с большой ответственностью относятся к дежурству. В то же время представители некоторых подразделений срывают дежурства. Претензии в этом имеются у нас в первую очередь к кафедрам: велоспорта, спортивных игр, теории и методики физического воспитания.

Даже единичный случай срыва

дежурства должен являться предметом строгого разбора на кафедре.

Ректорат и партийное бюро института утвердили график дежурства на новый учебный год. В нем, в качестве эксперимента, есть изменения: вводятся дежурства в предпраздничные и праздничные дни в общежитии № 4 и одновременно отменяются ежедневные дежурства преподавателей и сотрудников. Это сделано в связи с тем, что на спортивно-педагогических кафедрах имеются графики посещения преподавательским составом студентов своих специализаций в течение всего года. При таком положении дел резко возрастает роль ДНД в общежитии № 4 (командир — студент II курса О. Чебан), так как на дружину возлагается обеспечение порядка ежедневно.

Об обстановке на территории института можно сказать, что

она, несмотря на публичные выступления начальника штаба ДНД на различных уровнях, почти не изменилась. Все так же свободен проход через дворы в любое время суток, а ближе к вечеру встречаются лица в нетрезвом виде и прогуливающиеся с собаками.

Неужели мы не в состоянии навести порядок у себя дома? Необходимо, наконец-то, решить вопрос о контролируемом проходе по территории института, хотя бы в вечернее время. Хозяйственные службы должны оперативно обеспечить освещение в общежитиях, в подворотнях, а также привести помещение ДНД в надлежащий вид.

Несмотря на публикацию ряда материалов на эту тему в газете «За физкультурные кадры», ответов от упомянутых служб о принятых мерах так и не поступило.

В заключение хочется пожелать новому составу штаба ДНД решительно добиваться устранения имеющихся недостатков.

В. РЕБРИКОВ, начальник штаба ДНД, старший преподаватель кафедры легкой атлетики

Конференция кружка СНО

Кафедра спортивных игр провела студенческую научную конференцию. Ее работа проходила по секциям гандбола, волейбола и баскетбола. Был заслушан 21 доклад.

В конференции участвовали и студенты Киевского института физкультуры, выступившие с сообщениями в секции гандбола.

Наибольший интерес вызвали доклады о научно-методическом обеспечении сборных команд Ленинграда при подготовке к Всесоюзным молодежным играм.

На научную конференцию спортивного и педагогического факультетов рекомендованы доклады: Р. Иванкина (III курс педфака) «Биомеханический анализ основных технических приемов в регби» (совместно с кафедрой биомеханики), Н. Пинчук (IV курс педфака) «Анализ применения быстрого прорыва в гандболе в командах различной подготов-

НА КАФЕДРЕ СПОРТИГР

ленности», И. Беззубенко «Влияние точечного массажа на функциональное состояние зрительно-анализатора у волейболистов», Е. Топтыгиной «Исследование взаимосвязи эффективности системы быстрого прорыва с тактическим мышлением у девочек-баскетболисток 11—12 лет», И. Пахомова и М. Михайлова «Исследование эффективности применения технических средств в процессе совершенствования специальных качеств волейболистов» (все четверо — из 6-й группы III курса спортфака).

В. ГАВРИЛОВ, научный руководитель СНК, кандидат педагогических наук

На снимке: идет конференция; с докладом выступает одна из активных участниц СНК студентка 6-й группы III курса спортфака А. Сергеева.



Баскетболисты: «отношения» выяснены

Сборные баскетбольные команды курсов, а также месткома, разыграли первенство института 1981/82 учебного года. Среди мужских команд 1-е место в упорнейшей борьбе заняли баскетболисты II курса, среди женских — первокурсницы.

Участники турнира демонстрировали тактически грамотный, техничный, быстрый и эмоциональный баскетбол. Особо хочется отметить команду месткома, за которую выступали сотрудники и аспиранты кафедры спортивных игр. Ее игроки проявили

колоссальную волю к победе, за что команде была вручена специальная грамота.

За спортивное долголетие специально учрежденными призами награждены самые взрослые участники турнира — преподаватели кафедры спортигр Л. С. Кит (команда месткома) и И. Г. Фейгель (женская сборная IV курса). Кроме того, грамотами и призами награждены самые результативные игроки первенства.

В ходе турнира были, однако, выявлены и серьезные недостатки в подготовке студентов. Пре-

жде всего, это низкий уровень судейства, характерный для студентов всех курсов. Этот факт, на наш взгляд, связан с двумя причинами: прежде всего с тем, что кафедра недостаточно четко организует судейскую практику, и второе — пассивность самих студентов в освоении раздела судейской деятельности.

По поручению оргкомитета первенства

Е. ТОПТЫГИНА, главный секретарь соревнований, студентка 6-й группы III курса спортфака